

Něco o krkavci velkém

A few words about the Raven

Zdeněk Volf

Dne 25.1.1997 kolem 15 hodiny jsem měl možnost zajímavého pozorování. Z oken svého bytu na okraji Bartošovic v Orlických horách jsem zahlédl nad nedalekým lesem pár krkavců velkých (*Corvus corax*), kteří prováděli snad svatební let. Po několika minutách ze všech stran začali k tomuto páru přilétat další páry krkavců z okolí. Snažil jsem se je počítat, do počtu dvaceti exemplářů to ještě šlo, ale přilétali stále další a sčítání se stávalo obtížné. Krkavci vytvořili jednolitě hejno o počtu více jak třiceti ex. a společně prolétali nad jedním místem. Přitom se hlasitě projevovali typickým hlasem. Dalekohledem jsem celé dění sledoval a mohl jsem vyloučit, že by se do tohoto seskupení přidružil jiný krkavcovitý pták. Celý tento jev trval asi půl hodiny, větší část hejna se vzdálila z prostoru Zadního kopce (658 m n. m.) směrem k Přednímu kopci, nad nímž se hejno pomalu rozpadávalo. Ještě skoro po hodině nad lesíkem Předního kopce (669 m n. m.) létali alespoň tři krkavci velcí.

Co vyvolalo takové shromáždění krkavců? Snad pěkné počasí. V ten den bylo polojasno se slunečním svitem, teploty mírně nad nulou a klidno.

Zajímavý je také počet pozorovaných krkavců. Ptáci museli být z blízkého okolí. Je to doklad toho, jak úspěšně se krkavec velký usídlil v Orlických horách.

V Orlických horách byl krkavec pozorován od roku 1984, kdy jej pozoroval Čihák v okolí Uhřínova pod Deštnou (BĚLKA et. al. 1989). Ve stejném roce jsem dostal zprávu od lesníka Antonína Špindlera (in verb.) o pozorování páru v okolí Komářího vrchu (992 m n. m.) z prosince. V okolí Bartošovic jsem jej pozoroval na jaře roku 1985, kdy v okolí pravděpodobně hnízdil. Od té doby pozorování krkavců bylo častější. Dne 1. 10. 1989 byl v Bartošovicích nalezen exemplář s přeraženým křídlem. Na noze měl kroužek Praha C 108 354, byl kroužkován jako pull. na hnízdě v Nasavrkách u Chrudimi.

V současné době jsou krkavci pozorováni v okolí Bartošovic prakticky denně a to i více párů. Přestože je v Orlických horách krkavec vcelku běžný, doposud nedošlo k přímému dokladu hnízdění a to nálezem hnízda.

Summary

In the surrounding of Bartošovice in Orlické mountains a flock of more than 30 ravens was observed on 25.1.1997.

Literatura

BĚLKA T., FLOUSEK J., VRÁNA J., 1989: Postup šíření krkavce velkého (*Corvus corax*) v severovýchodních Čechách do roku 1985. Zprávy MOS, 47: 19-27.

Adresa autora:

Zdeněk Volf,
Bartošovice v Orlických horách 62,
51763